

这里的石油是从石头缝里“挤”出来的！

——采油背后的大庆精神传承



在大庆油田第二采油厂第七作业区南三东三元转油配注试验站，工作人员在记录数据（3月10日摄）。新华社记者 杨喆 摄

许多人可能认为，石油藏在地下，就像一条‘油河’，开采石油是把石油从‘油河’中抽上来。其实石油全部藏在岩石的缝隙中，开采需要科技手段支撑。”大庆油田历史陈列馆讲解员张彬指着岩心对现场观众说。

60多年来，从易开采的高渗透率岩心，到不易开采的低渗透率岩心，一代代大庆人从石头缝里“抽”出、“压”出、“挤”出宝贵的原油24.3亿吨。而在大庆油田闯过的一道道难关和不断实现超越的科技变革中，“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神穿越历史的时空，成为一座油田永葆活力的力量之源。

与石头缝“较劲”

在大庆油田历史陈列馆的一个展柜内，静静陈列着松基三井的岩心。

1959年9月26日，松基三井喜喷工业油流，这标志着大庆油田的发现，从此翻开了中国石油开采史上具有历史转折意义的一章。以“铁人”王进喜等为代表的几代大庆人艰苦创业、接力奋斗，建成了我国最大的石油生产基地。

在大庆油田勘探开发研究院采油研究室一排试管中，油与水的比例随着标注的开采时间逐渐变化，从开发初期几乎全是油，到如今水上只漂着一点点。

两部门：

延续实施应对疫情部分税费优惠政策

记者23日从财政部了解到，为进一步支持疫情防控，帮助企业纾困发展，财政部、国家税务总局日前发布公告，明确延续实施应对疫情部分税费优惠政策。

根据公告，《财政部 税务总局关于支持个体工商户复工复业增值税政策的公告》规定的税收优惠政策，执行期限延长至2021年12月31日。其中，自2021年4月1日至2021年12月31日，湖北省增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入，减按1%征收率征收增值税；适用3%预征率的预缴增值税项目，减按1%预征率预缴增值税。

公告明确，《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关税收政策的公告》《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关捐赠税收政策的公告》规定的税收优惠政策凡已经到期的，执行期限延长至2021年3月31日。

公告称，2021年1月1日至本公告发布之日前，已征的按照公告规定应予减免的税费，可抵减纳税人或缴费人以后应缴纳的税费或予以退还。

新华社记者 申铖

防控有关个人所得税政策的公告》《财政部 税务总局关于电影等行业税费支持政策的公告》规定的税费优惠政策凡已经到期的，执行期限延长至2021年12月31日。《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关税收政策的公告》《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关捐赠税收政策的公告》规定的税收优惠政策凡已经到期的，执行期限延长至2021年3月31日。

公告称，2021年1月1日至本公告发布之日前，已征的按照公告规定应予减免的税费，可抵减纳税人或缴费人以后应缴纳的税费或予以退还。

人物小传

李晓刚，男，汉族，河北张北人，1975年3月出生，1993年12月入伍，2016年3月退役，1996年10月加入中国共产党。服役期间4次荣立个人三等功，2010年9月被大同市委、市政府评为“双拥先进个人”。2016年3月选择自主择业，当年11月创办了大同馨雅祥物业管理有限公司；2017年5月创办了大同市黄冈金思维教育培训学校；2018年2月创办了大同市山众商贸有限公司。企业创立以来累计吸纳278人就业，其中退役军人36名。

李晓刚：瞄准创业目标一往无前

在军队中，他奋勇争先，多次受到嘉奖；步入社会，他锐意进取，连续3年创办了3个不同类型的企业。坚守“心无旁骛紧盯目标前进的人，全世界都会给他让路”的人生信条，李晓刚瞄准创业目标，一往无前。

物业起步，用心服务创品牌

2016年3月退役时，李晓刚选择了自主择业，并从物业服务开始起步。之所以选择这个行业，是因为他了解到许多自主择业军转干部退役后进入了物业公司，而一些部队小区由于规模小、人员流动性大，物业公司运营状况不太理想，他便想干一件两全其美的事情——成立物业公司，为退役军人创造就业岗位，同时又服务于部队小区。2016年11月，李晓刚创办了大同馨雅祥物业管理有限公司，接管了他原来所在的部队小区的物业管理工作，初步实现了带动自主择业军转干部就业、回馈部队的首个目标。

然而，单纯服务一个小区根本无法维持公司的正常运转，人员工资等资金问题接踵而至，但李晓刚认定的事情就必须做下去，为了填补物业公司的亏空，他卖掉了老家的房产。

坚信“服务好是物业企业发展的硬道理”，李晓刚学习先进的管理经验，推行人性化服务，业主与物业公司的关系越来越融洽。很快李晓刚拓展业务范围，接管了梓家村森林公园的部分物业管理。

“物业管理要在细节上下功夫”。李晓刚介绍道。梓家村森林公园面积约160万平方米，安全防范是重中之重，他只要不在外地，雷打不动地每半月至少值一次夜班，值班期间巡查所有岗位，不放过任何一个角落。他认真细致的工作态度感染和带动着公司员工，物业服务渐入佳境。

潜心教育，育人成就大情怀

李晓刚的家庭只有军人和教师两种职业，在部队服役期间他曾负责现役军人子女托入学，教育情怀深埋心底。

大同的教育需要什么？孩子们该怎样成才？带着这样的问题，李晓刚做调研、查市场、找资源，先后深入山东、江苏、湖北等地考察，最终决定加盟湖北黄冈海卫教育集团，并于2017年5月创办了大同市黄冈金思维教育培训学校，他引进先进的教育理念，培育优秀的教学团队，丰富教学内容，为孩子们提供“一站式”服务，成为黄冈教育在大同唯一的分支机构。

如今，黄冈金思维教育培训学校已有学生170多名。殊不知，4年前学校刚成立时，只有3名学生！

创业的艰辛，李晓刚心里最清楚。当时，为了让大家了解“黄冈金思维”，他举办了免费公开课，起初报名者有100多人，就在他暗暗高兴时，现实却给了他沉重的一击——开课时来了14名学生，听完课仅仅留下来3个孩子。

做？不做？李晓刚毫不犹豫地选择了前者。

“做人要有信用，我坚信好的教育理念、教学内容，一定会得到认同。”李晓刚没有放弃自己的选择，他带领11名老师精心研课，讲质量、看效果，学校一步一步挺了过来，“黄冈金思维”逐渐得到了学生和家长们的一致认可。

而该校一条特别的规定也分外暖心：现役、退役军人子女半价收费，成绩优秀的困难学生免收学费。

涉足风，胸怀大志筑宏愿

一个偶然的机会让李晓刚接触到了一个全新的行业——风电。他要干，但家人无一赞同。他力排众议，“不懂可以学，队伍可以组，我不信干不成！”

筹措资金、招兵买马，2018年2月他创办了大同市山众商贸有限公司，在张北县红红火火干起了风电工程。

干起来他才发现现实如此骨感，工程建设初期资金缺口大，他不得不贷款300多万元。顶着资金压力，他一心扑在工程上——以质量赢信誉，以质量求生存！

为了尽快掌握工程管理知识，把好质量关，他变身施工员，从放线定位到二次灌浆，一步不落地跟班干了起来。春天的坝上山顶，寒风吹得脸生疼，他和工人们一起吃在山上、干在山上，脸晒黑了、瘦了30多斤，两三个月后回家时，孩子都险些没认出他来。浇筑基础要在8—10个小时内连续作

苏州树山：梨花结出“致富果”

又逢江南好春光。位于太湖之畔的苏州高新区通安镇树山村，近期千亩梨花绽放，吸引了众多城市一族回归乡里，品茗赏花。

22日，虽然不是节假日，树山村游客依然络绎不绝。徜徉田间地头，与梨花合影的“都市客”随处可见。

“这两天梨花开得正好，放眼望去一片雪白，美景不容错过。”在苏州市区工作的李梦怡趁着好天气，特意调休带父母前来赏花。

走累了，就到茶馆、咖啡厅歇歇脚。村口的花境西餐厅座无虚席，服务员告诉记者，树山梨花远近闻名，这几天梨花盛开，旅游旺季随之而来。“店里几乎天天爆满，营业额与上月相比大幅提升。”

村民秦晓燕家里有2亩多地，种植梨树、茶叶、杨梅树等。利用农闲时节，她在路边摆摊卖起了“秦姐萝卜丝饼”。

“梨花开，钱袋鼓起来。上个礼拜天，光萝卜丝饼就卖了200多个。”秦晓燕笑着说。

村里小伙子吴辰利用自家农房开办了民宿和农家乐，生意火爆。“累并快乐着，客房已经排到了5月份，刚开花的梨园已有老客户预定，今年一定会有好收成。”

树山村的发展始于梨花，却不足以满足梨花。近年来，通安镇持续丰富乡村旅游内涵，促进一二三产业融合发展，在打响“树山梨花”文化品牌同时，打造乡村特色旅游节庆活动，促进富民增收。目前，树山村酒店、民宿、农家乐等业态齐备。2020年，在做好疫情防控前提下，该村接待游客93.5万人次，实现旅游收入1.46亿元。

2021苏州树山梨花旅游文化节22日启幕，期间将陆续推出中小学生梨花诗词会、童谣大赛、梨树认养、春的市集等一系列活动，融合文学、国潮、音乐、美食、自然等多种元素。

“释放乡村文旅活力和魅力，让梨花结出‘致富果’。”苏州高新区党工委副书记、虎丘区区长毛伟说。

新华社记者 刘巍巍

福建龙岩：红土地的“新来客”

独斗，如果能建个蝴蝶兰种植基地，一来扩大产业规模，二来也能出租大棚补充村财。”张万生心里有本账，蝴蝶兰基地既可以将抛荒的土地变废为宝，也能带来新的就业机会。

长久以来，层叠的山峦阻碍了村子的发展，由于产业薄弱，别说村民，连村两委成员都纷纷外出打工，村子长期在“贫困村”中挣扎。

2020年5月，福建省民政厅开展“阳光1+1牵手计划”，引导全省1000余家社会组织与老区村结对帮扶，五湖村与龙岩市老区促进会就此结下不解之缘。

“村中无产业，村财无收入，增收无思路”，初到五湖村调研的老促会副会长李生材用“三无”形容五湖村的窘境。在他看来，走出困境当务之急是加强班子建设，让有资源、有想法的人才回归家乡，带领大家拓展思路。

思来想去，李生材找到退休干部张万生，希望他以五湖村党支部书记的身份继续为村子出一份力，“退休干部有想法、有资源，最重要的是，作为本村村民，还有动力。”

去年6月，随着市委组织部的一纸任命，张万生正式上任。这位形容自己“不占编制，不拿待遇，不占职数”的“三不”干部，干起事来，却一点“不含糊”。

发展需要资金投入，源头活水从何而来？面对这一问题，张万生将目光转向村委会附近的35亩荒地。“村里有种植能手，但始终单打

独斗，如果能建个蝴蝶兰种植基地，一来扩大产业规模，二来也能出租大棚补充村财。”张万生心里有本账，蝴蝶兰基地既可以将抛荒的土地变废为宝，也能带来新的就业机会。

长久以来，层叠的山峦阻碍了村子的发展，由于产业薄弱，别说村民，连村两委成员都纷纷外出打工，村子长期在“贫困村”中挣扎。

2020年5月，福建省民政厅开展“阳光1+1牵手计划”，引导全省1000余家社会组织与老区村结对帮扶，五湖村与龙岩市老区促进会就此结下不解之缘。

“村中无产业，村财无收入，增收无思路”，初到五湖村调研的老促会副会长李生材用“三无”形容五湖村的窘境。在他看来，走出困境当务之急是加强班子建设，让有资源、有想法的人才回归家乡，带领大家拓展思路。



3月23日，杭州梅家坞村的茶农在采摘西湖龙井“明前茶”。近日，随着晴好天气来临和气温的升高，浙江杭州西湖龙井茶一级保护区里的梅家坞村、龙井村、翁家山村等产茶区的茶农们开始大面积采摘西湖龙井“明前茶”。

新华社记者 徐显摄



业，他一直盯着，脸上满是灰尘，衣服被混凝土打成了硬壳，但却从没叫过一声累。工人们深深被其折服，为他点赞：军人，杠杠的！

3年过去了，李晓刚和他的团队完成了两期90个风机基础和箱变等风电附属工程的建设，大部分风机已并网发电。看着呼呼旋转的扇叶，李晓刚有说不出的快乐！从一个风电工程的门外汉变成了“技术通”，今年风电三期工程即将开工，他又将迎来一个奋斗的2021年！

奋斗的人生最幸福。李晓刚计划通过风力工程反哺物业和教育，未来再筹建一个养老院，倾心服务民生，让业主舒心生活，让孩子健康成长，让老年人老有所养！

文/邸东芳